

兩伊戰爭的起因、影響與未來演變

石樂三

從我們對德黑蘭壓迫者所獲致的光榮勝利立場，倘若對方有誠意乞求媾和，我們便向全世界宣佈伊拉克準備停止戰爭^①。

——伊拉克總統沙達姆·胡笙 (Saddam Hussein)

沙達姆·胡笙已向我們伸出妥協之手。我們同他沒有妥協。他是一名「無宗教信仰者」……我們決定要同他奮戰到底^②。

——伊朗領袖何梅尼 (Ayatollah Ruhollah Khomeini)

一、伊拉克的閃電攻勢

自今年春季開始，伊拉克與伊朗兩國，就連續不斷的發生邊界衝突，雙方噴射機羣與武裝直昇機也配合陸軍砲兵攻擊，但當時尚未造成大規模的戰爭。

九月十七日，伊拉克復興黨政府突然宣布片面廢除其於一九七五年與伊朗所簽訂的條約，要求對沙特·阿拉伯河(Shatt Al-Arab river)擁有全部主權，以及收回荷莫茲海峽中的三個島嶼——上屯布、下屯布及阿布穆沙(Greater Tunb, Lesser Tunb and Abu Musa)。這顯然發出了試圖擴大戰爭的信號。

九月廿二日，兩國邊境衝突昇高至大規模的戰爭。伊拉克首先以俄製米格轟炸機羣，對伊朗的重要機場(包括德黑蘭機場在內)及阿巴丹煉油廠進行轟炸；而伊朗也以美製幽靈式戰鬥轟炸機予以報復，對巴格達與其他城市以及巴斯拉附近的煉油設施加以還擊。結果雙方煉油廠的設施大部分慘遭破壞，而陷於一片火海之中。

在閃電式攻擊下，伊拉克裝甲部隊進佔了約有五百英里長度的敵方領土，控制了伊朗南部盛產石油的庫茲斯坦省會阿瓦茲(

註① Newsweek, Oct. 13, 1980, p. 8.

註② Ibid.

Ahwaz of Khuzistan Province)，以及沙特·阿拉伯灣附近的重要港口科蘭城 (Khoramshahr)，而且圍困了阿巴丹城，正與伊朗守軍展開肉搏的戰鬪。

兩國軍事實力比較：伊朗擁有常備陸軍約廿四萬人，後備軍四十萬人；伊拉克常備陸軍約廿四萬二千人，後備軍廿五萬人；海軍人數伊朗約三萬人，伊拉克僅四千人^⑤。

空軍方面，伊朗擁有四百四十七架噴射戰鬪轟炸機，包括多數的F—四、F—五型幽靈機及少數最新式的F—一四噴射機。伊拉克約有三百五十架廿一、廿三、廿五型米格戰鬪轟炸機，內有十二中隊的戰鬪轟炸機，二中隊的轟炸機及三中隊的攔截機^④。在數量上，伊朗空軍雖略佔優勢，但由於何梅尼的宗教革命的影響，已使巴勒維在美國協助下所建立的優良軍隊受到嚴重的傷害，除數百名軍官在宗教革命後逃亡至伊拉克之外，其餘或被整肅，或被處決；再加上美國對伊朗實施飛機零件的禁運，軍事裝備也遭受重大的損害，因而失去了伊朗原有的空軍優勢。相反地，伊拉克的飛機零件與保養賴有蘇俄協助，決不會發生任何缺少的現象。

在陸軍方面，伊拉克佔居上風，擁有坦克約二千一百輛，裝甲車一千八百輛；伊朗僅有坦克一千一百輛，裝甲車八百輛^⑥。伊拉克所使用的俄製T—五四S，五五S，六二S及七二S的性能，均較伊朗的英製酋長式 (Chieftain) 坦克為優。由於英國也對伊朗實施武器禁運，致使伊朗在極度缺少零件情況下，有長達數百英里的土地陷入敵人之手。

在海軍方面，雖然伊朗有數艘巡邏艇在沙特·阿拉伯水道上被擊沉，但尚無任何巨大海軍的損失。西方軍事家觀測，在波斯灣的伊朗海軍實力較大；如無外力支援，伊拉克海軍實無法駛往荷莫茲海峽 (Strait of Hormuz) 作戰，更無力收復被伊朗佔領的三島嶼。

伊拉克總統沙達姆·胡筭試圖利用伊拉克的陸空軍優勢，在快速的攻擊下，一舉佔領盛產石油的庫茲斯坦省各主要據點，其中包括省會阿瓦士 (Ahwaz) 及空軍基地台士府 (Dezful)，並控制伊朗重要港口科蘭城 (Khoramshahr) 及阿巴丹城 (Abadan)；但遭遇了伊朗守軍的誓死抵抗，頓挫了伊拉克軍隊的攻勢。據一般觀察家分析，沙達姆·胡筭在作戰計劃中至少有四點判斷錯誤^⑦：

第一、伊拉克人期望在進攻後不久，反何梅尼的伊朗人定會在德黑蘭發動政變；但未遂其願。

註④ London Times, Sept. 24, 1980; US News and World Report Oct. 6, 1980.

註⑤ London Times, Sept. 24, 1980.

註⑥ Ibid.

註⑦ Time, Oct. 13, 1980, p. 12.

第二、伊拉克人相信，美國的零件禁運已使伊朗的空軍失掉作戰能力；這項推測是完全錯誤，因為伊朗仍能出動幽靈式機羣轟炸伊拉克主要城市及油田與煉油設施。

第三、伊拉克人設想他們將獲得伊朗的庫茲斯坦省兩百萬阿拉伯居民的支持；事實上，由於這些阿拉伯人都是屬於什葉派回教徒，依然傾向於德黑蘭政權。

第四、伊拉克人低估了伊朗人作戰的決心；事實上，伊拉克的進攻已使伊朗舉國上下團結一致，這是何梅尼革命推翻巴勒維以來所未見的。

二、兩伊戰爭的導因

在過去三十多年中，中東曾發生四次戰爭（一九四八、一九五六、一九六七、一九七三年），但是，在波斯灣地區所引發的伊拉克與伊朗之間的戰爭，屬於首次。

伊拉克與伊朗之間的積怨，由來已久。歷史種族的積恨、領土的紛爭、教派的爭端以及兩國領袖間的私怨，都是導致今日兩伊戰爭的主要因素。

歷史種族積恨 古波斯原為信奉多神的拜火教（又命祆教——Zoroastrianism），迄今已逾二千九百八十年的歷史。溯自紀元六百卅七年阿拉伯伊斯蘭勢力勃興後，當時波斯薩珊尼王朝（Persian Sassanids Dynasty）曾被阿拉伯人所征服，從此阿拉伯文化就取代了波斯文化，自然波斯人也從多神的拜火教改奉了一神的伊斯蘭教。

不過，波斯人起源於印歐語文系統的艾利安族（Aryans），而阿拉伯人則屬於塞姆族（Semite）的後裔，因此屬於波斯民族的伊朗人與屬於阿拉伯民族的伊拉克人，並非同一種族；而且兩國之間另有一個共同的種族問題，即在兩國北部邊境與土耳其相連的三角地區所居住的少數庫迪民族（Kurds），數十年以來，一直要求兩國政府給予自治權利。伊朗為削弱對方的統治權力，不斷支援伊拉克境內庫迪族人的叛亂，更進一步造成了兩國關係的惡化。

此外，伊朗南部盛產石油的庫茲斯坦省（Khuzistan），阿拉伯人稱之為阿拉比斯坦省（Arabistan），因為該省的居民絕大多數屬於阿拉伯人血統。這裏所住居的二百萬阿拉伯人，由於受到伊朗政府的歧視，也不斷鼓吹分離自治運動，但被何梅尼所嚴拒。此次伊拉克對伊朗發動攻勢，佔領了這個產油省份的省會阿瓦茲，並切斷了通往德黑蘭的輸油路線，其目的即在扶持阿拉比斯坦省脫離伊朗而組成自治政府。

領土紛爭 兩國領土爭端有二，一是沙特·阿拉伯水道問題，另一是荷莫茲海峽間的三島嶼——阿布穆沙、上下屯布島問題

。關於水道問題，兩國曾先後簽訂三項協定，即：一九一三年的康士坦丁堡議定書、一九三七年的邊界協定、一九七五年的阿爾及爾協定。關於一九一三年的協定，伊朗曾在英國壓力下，同意放棄對沙特·阿拉伯河的主權。於是，除了科蘭港口附近一個地區之外，這條邊界線一直深入這條河水之內。在一九三七年協定下，伊拉克接受了伊朗劃定一條新的邊界線的要求，而同意將阿巴丹城附近五哩之水運航行權讓予伊朗。一九六九年，伊朗國王巴勒維曾要求伊拉克按照國際慣例，依河流的中心線重新劃定兩國邊界線。爲了迫使伊拉克同意接受這項要求，巴勒維曾大力支持伊拉克北部庫迪族人的叛亂，除了提供武器金錢之外，並給予他們政治庇護所。這項策略果然奏效。一九七五年三月，兩國領袖在阿爾及利亞元首包米迪尼調停之下，終於簽署了一項阿爾及爾協定，伊拉克同意劃定沙特·阿拉伯河水道的中心線爲兩國新邊界線，以交換伊朗之停止援助伊拉克境內的庫迪族人叛亂，因之伊拉克在簽訂這項新協定後四年內未曾發生任何種族叛亂事件。今年二月間，伊拉克突向伊朗要求修訂一九七五年協定及收回該水道之主權，但遭到拒絕。迄至九月十七日，巴格達乃片面宣布廢棄這項協定，遂行觸發這次戰爭。

至於三小島主權問題，這些島嶼原屬阿拉伯聯合大公國的一小邦——沙爾甲 (Sharjah) 的主權。惟自一九七一年英軍撤離波斯灣之後，該地區就變成了真空狀態。於是，巴勒維國王，在美國總統的雙柱 (twin-pillar) 政策下，於一九七二年下令攫取該三島嶼，作爲維護荷莫茲海峽安全的屏障，當時曾引起波斯灣阿拉伯各國的反抗，並導致伊拉克與伊朗斷絕外交關係，直到一九七三年以阿戰爭爆發後，兩國始恢復邦交。今年四月間，伊拉克要求伊朗立即撤出該三島嶼，並誓言將使其重歸阿拉伯人所有。此次兩伊戰爭爆發後，伊拉克再度提出三項與伊朗終止戰爭之條件，其中之一是將該三島嶼歸還伊拉克。其他兩項則爲：伊朗當局應尊重伊拉克與伊朗邊境領土的主權；伊拉克在兩國界河之沙特·阿拉伯河水道的主權應受尊重與承認。

教派衝突 伊朗與伊拉克雖同信奉伊斯蘭教，但前者幾全部屬於什葉派 (Shi'i)，後者則有百分之五十五的人民遵奉什葉派教規，百分之四十五屬於遜尼派 (Sunni)，這兩派伊斯蘭信徒，時常因教規問題而引發無謂的爭端。何梅尼宗教革命成功後，即號召回教世界應以宗教革命爲政治目標，而且不斷向波斯灣阿拉伯各國輸出什葉派的理論，期使各該國的遜尼派教徒的信念有所改變。伊拉克與伊朗爲鄰，受此重大衝擊，不但加深了兩教派之間的裂隙，同時也威脅了伊拉克政治上的安定，伊拉克副總理數月前遇刺負傷，其中即有什葉派的背景。沙達姆·胡笙爲了報復此一仇恨，曾將伊拉克什葉派領袖逮捕處決，引起了何梅尼的惱怒。此次伊拉克主動掀起戰爭，教派鬭爭爲其主因之一。

兩國領袖仇恨 何梅尼曾因反抗巴勒維國王而遭放逐，一直在伊拉克居住了十三年之久。惟由於當時伊拉克當局急欲與伊朗改善外交關係，於是，何梅尼在沙達姆·胡笙逼迫下，於一九七八年離去轉往巴黎繼續渡其流亡生涯。何梅尼奪取政權後，不忘前嫌，公然策動伊拉克什葉派教徒推翻復興黨政權，並誣蔑沙達姆·胡笙爲「無宗教信仰者」；而沙達姆·胡笙則稱何梅尼爲「纏頭的伊朗王」(Turbaned Shah)，互相詆譏，更加深了彼此間的仇恨。巴格達發動戰爭的主要目的，即在推翻何梅尼政

權，取代伊朗在波斯灣地區的控制權，進而問鼎於阿拉伯世界。

三、兩伊戰爭對中東的影響

不可否認地，阿拉伯世界一般缺乏團結的精神和力量。但是，在以阿四次戰爭中，阿拉伯人却能表現出凝固的堅強力量。這次戰爭爆發之後，保守派的阿拉伯國家都站在伊拉克的一邊，唯有兩個強硬派國家——敘利亞與利比亞支持伊朗，這是與阿拉伯民族主義大相逕庭的。

波斯灣阿拉伯各國，包括沙烏地阿拉伯、科威特、阿拉伯聯合大公國及卡達等，均表示一致支持伊拉克，而約旦的態度更爲強烈。胡笙國王於戰爭爆發後訪問巴格達，向沙達姆·胡笙總統保證：約旦願提供一切力量，支援伊拉克作戰，並集結了四萬名機械化部隊於兩國邊界聽候調用；此外，約旦還提供空軍基地及阿卡巴港口作爲停放伊拉克軍機及轉運軍用物資之需。胡笙國王特別援助巴格達的理由是：支持伊拉克推翻阿拉伯的共同敵人——何梅尼；報答伊拉克近年來所給予約旦的大批財政援助。

波斯灣地區中，沒有任何國家可以與伊拉克及伊朗的軍力相比擬。該地區阿拉伯各國的最大威脅是來自伊朗，其原因之一是石油資源——波斯灣產油國家的唯一財源。由於伊拉克空軍的猛烈轟炸，已使伊朗的油田及阿巴丹煉油廠設施遭到嚴重破壞；阿拉伯產油國家也深恐何梅尼老羞成怒，不接受任何失敗的教訓，甚至以阿拉伯國家對伊拉克援助爲理由，而對其他海灣阿拉伯產油國家的油田進行轟炸。果真如此，必將導致該地區擴大成爲區域性戰爭。

過去伊朗宗教領袖何梅尼不斷輸出宗教革命，已使其鄰近的阿拉伯國家感到不安，因爲波斯灣地區的少數什葉派受此煽惑，頗易影響其當地的治安。一般認爲，無論伊朗或伊拉克獲勝，都將未必對阿拉伯產油國產生有利的影響。

波斯灣地區最感不安的，是石油輸出國家組織的第一產油大國——沙烏地阿拉伯。去年十一月間在麥加聖地所發生的暴動事件，曾經引起了伊斯蘭世界的震驚。對此事件，沙國政府一直懷疑其中必有什葉派的背景，而且可能是由何梅尼在幕後主使的。沙國當局爲了防止油田遭到轟炸，已迅速要求美國提供新式防空武器，華盛頓方面立將四架高度的偵察機（AWACS）運送沙國空軍基地。這種最新型飛機可攜帶極敏感的雷達設施，並可偵察到二百三十哩以外的高飛或低飛的任何轟炸機的行動^⑧。

在另一方面，敘利亞與利比亞却對伊朗提供武器彈藥，並秘密派遣士兵協助伊朗作戰。在被俘的伊朗官兵中，伊拉克軍事當局發現有敘利亞及利比亞人的士兵。於是，巴格達宣布與敘、利兩國斷絕邦交。伊拉克、敘利亞、利比亞、南葉門四國，原爲強

註⑤ Bahrain, Oct. 7, 1980 (Reuter).

註⑧ 同註⑤。

硬派「阿拉伯抗拒陣線」(Arab Rejection Front)成員，旨在共同抵制大衛營協定。現在伊拉克與敘、利兩國竟然變成了敵對國家，無異削弱了該陣線的抗拒力量。

再則敘利亞與約旦之間的關係也陷於緊張狀態。前者譴責後者支持保守派回教兄弟會(Moslem Brotherhood)顛覆阿薩德政府。十月十八日的「泰晤士報」刊載敘利亞新聞部長伊斯卡達(Ahmed Iskandar)最近對該報記者的談話說，約旦協助伊拉克作戰，只是想把約旦人充當巴格達總統府的衛隊而已。

巴解組織認為，波斯灣戰爭的結果，削弱了阿拉伯人的團結力量；相對地，徒然增加了猶太民族主義者在中東擴張勢力的大好機會。因此，阿拉法特親自前往巴格達及德黑蘭調停，並設法中止戰爭。該組織最近提出一項三點計劃呼籲：伊拉克宣布準備撤銷一九七五年阿爾及爾協定，或一九一三年君士坦丁堡協定；伊朗宣布如果伊拉克軍隊自伊朗領土撤退，則伊朗準備與伊拉克直接談判；不結盟或伊斯蘭集團代表在談判開始後監督伊拉克的撤軍工作。但這項和平建議未被雙方所接納。

一旦兩伊戰爭結束，中東局勢將愈趨分裂，並可能出現下列三種新形勢：

第一、埃及與以色列將建立更和諧的關係，並將有助西方在中東的影響力。

第二、伊拉克與約旦將領導一個阿拉伯集團，並將獲得沙烏地阿拉伯及海灣阿拉伯各國的支持，以維護波斯灣地區油源與油路的安全。

第三、敘利亞與利比亞兩國，在蘇俄大力支援下，將組成一個強硬路線集團，或實行合併，以對抗溫和派的阿拉伯集團。

四、兩伊戰爭對世界能源的影響

波斯灣為世界產油最豐富的地區，每日產油量估計一千八百五十萬桶，約佔世界石油總產量六千萬桶的三分之一。該地區產油國家經過荷莫茲海峽輸出石油數量，每日估計一千四百萬桶，約佔世界每日石油總進口量的百分之四十，佔非共世界石油總消耗量的百分之三十五，佔歐、美、日石油進口量的百分之六十^⑥。伊拉克與伊朗戰爭爆發數小時後，兩國即停止輸出石油，全世界的石油總供應量因而突然減少了百分之七。雖然兩國的供應數量不大，可是在心理上却有很大的影響，因為一旦戰爭擴大成為地區性的戰爭，則猶如一九七三年中東戰爭所給自由世界帶來重大的災害。

茲就波斯灣產油及輸出狀況列表於後：

註⑥ The Economist, Sept. 27, 1980 p. 12 "A jitter to heed".

波斯灣各國每日石油產量及輸出數量比較（單位：百萬桶）

國別	生產量 ^⑥	輸出量 ^⑦	備考
沙烏地阿拉伯	九·七五	八·九〇	
伊拉克	三·五〇	二·二〇	（經過荷莫茲海峽數量，油管在外。）
阿拉伯聯合大公國	一·七〇	一·六〇	
科威特	一·五〇	一·二〇	
伊朗	一·二〇	〇·七〇	
卡達	〇·四五	〇·五〇	
合計	一八·一〇	一五·一〇	

從表中數字看，有兩欄值得注意的，一是伊朗的產油量每日僅一百二十萬桶，而經由荷莫茲海峽輸出的油量每日只有七十萬桶。前在巴勒維統治時期，在石油輸出國家組織（OPEC）中，伊朗是僅次於沙烏地阿拉伯的第二石油大國；但是，自從何梅尼革命以來，由於產油機械疏於保養，零件及技術員工缺乏，伊朗每日產量已由一九七四年的六百萬桶降至一百二十萬桶，其中輸出量幾乎與產量相差半數，其主要原因，是伊朗擅自抬高油價，除了少數客戶如羅馬尼亞、印度、西班牙之外，幾乎無人問津。

另一欄是伊拉克的產油數量，每日平均三百五十萬桶，在波斯灣地區中列為第二石油大國。如今伊拉克已中止對外石油供應，受影響最大的國家為巴西，該國所購伊拉克石油約佔其進口總量的百分之四十五，其次是日本，佔其總量的百分之三十，再次是法國，則佔其需要量的百分之二十三^⑧。

有些石油專家及政治家認為，伊朗與伊拉克停止石油供應不會立即發生重大影響，因為目前的石油貯存量比已往任何時期為多，自由世界的存油量至少够一百天的需用。另外，由於全球經濟的不景氣，石油的需求也隨之大為減少。據英國能源大臣衛·侯維爾（David Howell）表示^⑨，在波斯灣戰爭爆發前，自由世界的石油產量超過其消費量約二百五十萬桶，這種生產過剩的現象導致了石油輸出國家組織九月間在維也納集會時，達成了要減產百分之十的所謂君子協定。他又說：「現在，據我的瞭解

註^⑥ London Times, Sept. 23, 1980.

註^⑦ Newsweek Oct. 6, 1980.

註^⑧ Time, Oct. 6, 1980 "The Threat to the Oil Flow".

註^⑨ Ibid.

，石油輸出國家組織的這項協定已凍結了。」九月二十四日，美國總統卡特在記者招待會上也說：「目前世界並沒有發生能源危機，因為石油消費國可以彌補石油的驟然減少。」另一個有利因素是，在沙烏地阿拉伯石油部長雅曼尼(Yamani)的奔走下，波斯灣三國——沙烏地阿拉伯、科威特、阿拉伯聯合大公國已於十月六日協議每日增加石油產量三百萬桶，以彌補兩伊戰爭所造成的每日約三百五十萬桶石油停止輸出的損失。

然而，世界能源是否會發生嚴重危機，仍要看兩伊戰爭可能的發展情形：

——假如這場戰爭能在近期內停止，而兩國油田及其設施並未遭到嚴重破壞，則不難在短期內修復，於是，兩國恢復供應石油問題自可迎刃而解，世界能源危機也可隨之解除。

——假如戰爭拖延過久，石油設施破壞程度甚大，則原來世界一百天的存油勢將告罄，必將造成國際油市的搶購風潮，而另一次油價的大幅度上昇，將是無法避免的。據華盛頓一位能源專家沙佛爾(Arnold Sater)表示^②，如果波斯灣戰爭拖延太久，而使石油供應匱乏，世界油價將由目前平均每桶三十一美元昇高到四十美元，是不足為奇的。

——假如交戰國任何一方關閉荷莫茲海峽一個相當時期，每日至少有一千五百萬桶石油會在世界油市場上消失，這樣就會使世界各國不得不採取配油措施，而石油價格也將隨之猛烈上昇。據若干觀察家推測^③，一旦海峽被關閉，國際油價可能漲至每桶二百美元。

——假如戰爭擴大成爲區域性戰爭，戰火勢將波及海灣其他各產油國家，而廣大的油田與設施也將慘遭轟炸，其損失之重，將無法估計。即以沙烏地阿拉伯而論，目前石油日產量幾高達一千萬桶，一旦國際市場失去此一巨額油源，即等於自由世界失去其每日五千萬桶^④需求量的五分之一，其嚴重情勢可以想見。一位哈佛大學教授倪毅(Joseph Nye)說^⑤：「沙烏地阿拉伯一年的產油損失，會減少美國單獨的經濟生產額三千億元之巨。」

五、兩伊戰爭的可能演變

在已滿一個月的波斯灣戰爭中，顯然地，伊拉克贏得了第一回合的勝利。據伊拉克國防部長凱魯拉十月廿二日告訴記者說，

註^② *Newweek*, Oct. 6, 1980 Oil: No Need to Panic-for Now.

註^③ *Tid*.

註^④ *The Guardian*, Sept. 28, 1980.

註^⑤ 同註^④。

伊拉克軍隊已佔領八千方哩的伊朗土地，相當於兩倍的黎巴嫩土地。又據伊拉克國營新聞社十月廿四日發佈的公報說，伊拉克軍隊已完全佔領科蘭市，並將其國旗懸掛在城中心的政府大廈上面；同時凱魯拉已將此項捷報在電話中報告沙達姆·胡笙總統。但德黑蘭却對此項消息予以否認。

伊拉克最後而最重要的攻擊目標——阿巴丹市，目前正在伊拉克大軍圍困之中。德黑蘭已承認該城對外交通斷絕，油管也被切斷，可見危在旦夕，隨時有陷落可能。

一旦這一煉油重要城市被攻陷，則伊拉克便將贏得第二階段的勝利。隨後，巴格達當局或將宣布另一次的片面停火，以靜待聯合國或回教國家領袖的調停。如果調停失敗，則可能會擴大演變為區域性戰爭，甚至兩超強也有可能捲入這一擴大性的戰爭。其理由為：

——約旦國王胡笙，在此次戰爭爆發後不久，即公然表示約旦願以全力協助伊拉克作戰，並集結四萬機械化部隊於兩國邊界一帶，準備隨時待命出發。另外，約旦已徵用全國貨車，以便為伊拉克裝運作戰物資，並提供空軍基地及阿卡巴港口作為伊拉克使用。

——敘利亞與利比亞兩國，均一致支持伊朗，並譴責伊拉克捨棄對以色列作戰責任，而與一個回教鄰邦作戰。又據外電報導，伊朗透過利比亞向土耳其購買軍火及飛機零件。巴格達政府宣稱，伊拉克在與伊朗戰爭中，曾俘獲敘利亞及利比亞的士兵。此項消息雖經敘利亞及利比亞的否認，但兩國却對伊拉克存有敵意。

——蘇俄對兩伊戰爭，在表面上保持中立，但由於蘇俄與伊拉克簽訂長期友好合作條約，蘇俄有義務提供軍事上的援助，而在兩伊戰爭發生後，蘇俄隨即派艦隻裝運作戰物資經由阿卡巴港轉運伊拉克，故在實際上蘇俄已在協助伊拉克作戰。

——美國在兩伊戰爭中，最初也表示中立，但事實上卡特為了競選連任總統，不惜對伊朗作釋放人質的交易。最近在俄亥俄州青年鎮的總統競選活動中，卡特告訴選民說：「假如人質獲得釋放，我就會解凍伊朗在此間及歐洲銀行的資產，解除貿易禁運，並恢復美國與伊朗的正常商務關係。」他還說，維持一個強大的伊朗是符合美國利益，統一的伊朗對美國也是有利的。伊拉克外交部長沙唐·韓瑪迪十月廿五日再度警告說，如果美國為換取五十二名人質的釋放，而將軍事裝備供應德黑蘭政府，伊拉克與伊朗的戰爭將成為對世界和平的威脅。

倘若阿拉伯國家及兩超強直接或間接介入這場戰爭，則可能使此一有限度的戰爭擴大變成區域性戰爭，進而導致全面性的波斯灣戰爭，這不僅將使波斯灣地區的油源中斷，同時也將使世界和平遭受重大的威脅。

一九八〇年十月二十六日完稿